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Relazione delle attività secondo semestre 2018 
 
Fanno parte della Relazione gli allegati: Verbale n°3 del 25.10.2018 il verbale  e   Verbale n° 4 del 
08.11.2018, completi di allegati e già trasmessi. 
                                                                      ----------------- 
 
-  Il giorno 12.09.2018  –  Comitato Asur – Il Comitato non raggiunge il numero legale per cui il 
Vicepresidente Lucidi rimanda il Comitato a data da destinarsi; 
  
-  Il giorno 01. 10. 2018   –  Ministero della Salute – Griglia di valutazione  numero verde Liste di 
Attesa - intervista telefonica sulla sanità percepita dal cittadino,  sia per le Liste di Attesa che per gli 
Ambulatoriali del territorio.  
L’intervista si è incentrata sui tre argomenti selezionati nel percorso che il Comitato ha intrapreso e 
cioè:  Liste di Attesa, Funzionalità CUP e Premi produttivi dei Dirigenti Sanitari.  
La nostra esposizione è stata ritenuta interessante per cui è intervenuta   la Coordinatrice del 
Numero Verde che ci ha richiesto per il futuro di inoltrare   a mezzo   mail segnalazione  dei   
problemi rilevati e le eventuali osservazioni e proposte  nel marito. 
 
- Il giorno 04.10.2018  –  Audizione presso la IV Commissione  -  I politici incaricati presso la IV 
Commissione presieduta dal dr Volpini  hanno convocato i Presidenti di tutti i Comitati per 
conoscere l’attività che la struttura svolge. 
Durante l’incontro aperto dal dr Volpini: 
Il Presidente del Comitato Ospedali Riuniti Maria Rita Materazzi ha delineato la struttura del 
Comitato, la funzione ed evidenziato la mancanza di sostegno economico che alla lunga metterà a 
rischio l’attività; 
Il Vicepresidente del Comitato INRCA Roberto Amici elenca gli argomenti che andrebbero curati 
per ottenere una migliore qualità: Liste di Attesa, sistema informativo adeguato, presa in carico post 
dimissioni, formazione. Fa riferimento brevemente al progetto presa in carico post   dimissioni che 
sta portando avanti con un   gruppo di studio. Evidenzia che attualmente manca un referente 
istituzionale che dia   possibilità   di confrontarsi   per il recepimento del progetto; 
Il Presidente   del Comitato AV4 Stopponi presenta l’attività del Comitato, si dichiara totalmente 
d’accordo con quanto prima esposto dai   colleghi,   ribadisce la necessità di un sostegno economico 
e la necessità di un coordinamento. 
Il Presidente del Comitato AV3 Reale esordisce che non parlerà   dell’organizzazione già 
ampiamente presentata, ma dei problemi che   il Comitato ha rilevato durante la sua breve attività. 
Inizialmente risponde ad una domanda dei politici: “C’è volontà di ascolto da parte delle 
Istituzioni” – La risposta è nei fatti, la legge   che istituisce i Comitati è del 2003, oggi siamo nel 
2018, sono trascorsi 15 anni, quindi le Istituzioni non hanno sentito la necessità di avere un 
riscontro dai cittadini. 
Precisa che anche nelle Marche    le Liste di Attesa sono fuori controllo, gli ambulatori vengono 
chiusi senza porsi alcun problema, il Cup regionale funziona bene solo per chi riesce a prenotarsi, 
ed infine con tutti questi problemi, riescono a premiare i Dirigenti. 
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Un rappresentante politico 5 stelle interviene e   conferma che anche quest’anno i premi di gestione 
se li sono presi.  
Infine auspica   un impegno fattivo delle Istituzioni che tendono sempre a dilazionare. 
L’incontro si chiude con il   Presidente   Volpini   visibilmente contrariato. 
Dopo qualche giorno abbiamo saputo delle dimissioni dall’incarico del Presidente Volpini: 
Nessun seguito all’incontro. 
 
- Il giorno 10.10.2018 –  Comitato Asur -–    O.D.G. Liste di Attesa – criticità e proposte , Varie. 
La discussione è avvenuta sul problema  ed è durata circa due ore, affrontando tutti gli argomenti 
connessi. Alla fine del dibattito nessun impegno tangibile   da parte dei rappresentanti delle  
Istituzioni. Tutto rimasto nel divenire.  
In  verbale l’argomento è stato liquidato in due righe. Al ché abbiamo richiesto di inserire  almeno i 
due punti 1) Liste di Attesa e 2) Funzionalità del CUP regionale. Che indubitabilmente avevamo 
letto.  
Il Report dell’incontro è stato presentato in Comitato di AV3 il 25.10 convocazione  e 
successivamente l’8.11.2018 
 
 - Il giorno 25.10.2018 –  Comitato AV3   avente il seguente o.d.g.: Report attività; Liste di Attesa 
punto della situazione; Modalità di convocazione del Comitato; Varie. 
Il Comitato non raggiunge il numero legale per cui il Presidente Reale ed il Direttore di AV3 dr 
Maccioni decidono di riconvocare per l’8.11.2018 alle 9,30 presso la medesima Sede; 
 
- Il giorno 30.10.2018 –   Il Comitato AV3 inoltra al centro di ascolto del Ministero della Salute il 
Report sulle Liste di Attesa discendente dai rilievi eseguiti in campo e dal recente incontro in ASUR, 
dal quale non registrava alcuna iniziativa tendente alla soluzione del problema; 
Il giorno 31.10.2018 il Ministero ha risposto : “Gentile sig. Reale , La ringraziamo e La informiamo 
che quanto da lei riportato nella mail in calce alla presente è stato inoltrato al referente incaricato 
dalla Regione Marche”. 
Risultato: possiamo affermare che i rappresentanti istituzionali regionali sono stati informati; 
 
- Il giorno 08.11.2018 –   Comitato AV3 -  presso la Sede di Piediripa, si parla finalmente della 
situazione delle Liste di Attesa come previsto nel Comitato invalidato del 25 u.s.. 
Reale parla delle mancate risposte e dell’assoluta necessità che i problemi presentati vengano 
affrontati, non si può dilazionare all’infinito. 
La dott.ssa Faccenda ed il dr Carelli   rispondono   che le Liste vengono aperte ogni 10 gg e che si 
sta sperimentando   un meccanismo di prenotazione che dovrebbe risolvere il problema. Si sta 
lavorando anche sul sistema di “recall” che dovrebbe aiutare nella soluzione del problema. 
Reale conferma la necessità che la procedura di prenotazione sia adeguata   per renderla più fruibile  
e che ci sia più chiarezza sui “premi produttivi dei dirigenti”; 
Convocazione Comitato -  si ritorna alla convocazione pomeridiana; 
Rinnovo  Comitato, - si stabilisce di concerto con   il presidente dell’ Assemblea delle Associazioni 
Gironacci ed il Direttore AV3 dr Maccioni la convocazione per il 10.01.2019. 
 
Il giorno 03.12.2018 – il Governo vara il Piano Nazionale di Governo delle Liste di Attesa per il 
triennio 2018 – 2020. 
Il Piano riconferma le classi di priorità esistenti: U- urgente; B – entro 10gg; D – entro 30gg e 
prestazioni strumentali entro 60gg;  P – entro max 120gg; i tempi max regionali non possono essere 
superiori a quelli nazionali. 
Il provvedimento deve essere recepito entro 60gg ed introduce parametri per riportare le offerte 
sanitarie in equilibrio sul territorio., per la gestione delle chiusure degli ambulatori, per il 
monitoraggio delle sospensioni delle attività.  



Ci sono strumenti in più per la tutela del cittadino,  sembra quasi che abbiano letto le nostre 
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- Il giorno 05.12.2018 –   Comitato Asur – sulle Liste di Attesa. 
Il dr Appignanesi si presenta quale responsabile del procedimento Liste di Attesa per Asur. 
Si riapre la discussione, Reale  afferma che non si può continuare a rimandare, per un  anno 
abbiamo cercato un interlocutore in AV3, un altro anno  è trascorso  per iniziare a parlare del 
problema in Asur, adesso, con questo avvicendamento, speriamo che abbiano deciso di provare ad 
affrontare con metodo e capacità risolutiva il problema. Il professionista lo riteniamo preparato allo 
scopo, e  se i margini di operatività sono congrui possiamo ben sperare. 
Il dr Appignanesi prende la parola e spiega quali saranno gli interventi da subito per mettere in rete 
le attività cominciando da quelle più critiche. Già ha una mappatura delle offerte per l’applicazione 
del metodo RAO ( Raggruppamenti  Attesa Omogenei) per  il riequilibrio delle offerte sulle vaie AV 
della Regione.  
Abbiamo chiesto in che posizione è l’AV3;   Risposta -  ultima.  
Il Direttore è informato? Si!  
Il Verbale ci darà il programma di lavoro promesso.  
 
 
CONCLUSIONI 
 
La nostra attività si può riassumere in n° 13 incontri annui con le Istituzioni, dei quali n° 7 ASUR,  
n° 4 AV3, n° 2 regionali.( INRCA e IV Commissione).  
Percorsi per l’attività annuale 1750 Km.  
Risultati: Nessuno, tutto in divenire. 
Eppure noi rimaniamo fiduciosi, nelle Marche non siamo molti, meno di un milione e mezzo di 
abitanti, un quartiere di Roma, perciò basterebbe rimuovere qualche egoismo in più e le risorse 
basterebbero per tutti. Oggi invece abbiamo un territorio devastato,  in grande sofferenza con un 
cittadino che si affanna ad inseguire prestazioni non sempre raggiungibili sopportando per questo 
disagi e spese aggiuntive.  
Noi abbiamo cercato di far sentire la voce di questo disagio, spesso negato con disinvolta 
sufficienza, e suggerito qualche soluzione, aspettando che altri facciano il proprio dovere snellendo   
e dando efficacia alla gestione. 
Aspettiamo che sia ridata dignità ai Comitati, privati con l’azzeramento di ARS, del luogo di sintesi 
del lavoro che conducono. 
Ringraziamo tutti, associati e rappresentanti istituzionali per la collaborazione accordata, a chi verrà 
dopo:  oneri ed onori. 
 
Cordialmente. 

 
Dante Reale – Presidente del Comitato AV3 
 
 
Allegati: Verbale n°3 del 25.10.2018 ; 
               Verbale n° 4 del 08.11.2018. 
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